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CONSULTA AMBIENTALE 

 

 
VERBALE DI SEDUTA 

 

L’anno 2024 il giorno 25 gennaio alle ore 18:00 si è riunita la Consulta Ambientale,  
nella seguente composizione: 

N.  Cognome e Nome Posizione Presenza* 

1 Berti Ivano Presidente  P 
2 Gabriele Somma Vice Presidente  Ag 

3 Bernabeo Alberto Componente A 
4 Bortolotti Aldo Componente P 
5 Epifani Stefano Componente A 
6 Gelsomini Gisella Componente A 
7 Marchesi Matteo Componente A 
8 Marchesini William Componente P 
9 Mazzoni Bruno Componente A 
10 Montanari Lorenza Componente P 
11 Monterumisi Franco Componente P 
12 Preti Maurizio Componente P 
13 Valmori Alfeo Componente P 
14 Monfrinoli Anna Componente P 
15 Ricci Verena Componente P 
16 Tosi Danilo Componente P 
17 Turra Matteo Componente P 
18 Vignudelli Vanna Componente Ag 

    
Prendono inoltre parte alla seduta: 
 

Posizione Presenza * 

Assessore Matteo Badiali P 
Ufficio Ambiente  
Bonfiglioli Annamaria (Zeula) P 
Bellavia Peppino (Consigliere Comunale)  P 
  
  
  

*(Indicare a margine di nominativo P se presente, A se assente, Ag assente giustificato). 

 

Le funzioni di Segretaria vengono svolte da Verena Ricci e Ivano Berti 

 
Verificato il numero dei presenti, la Consulta procede affrontando gli argomenti iscritti in ODG:  
 
 

1) Approvazione verbale riunione precedente: 
  
Verbale riunione del 30/11/2023. Approvato. 
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2) Isole Ecologiche Informatizzate 
 
Badiali - Constatando che spesso vengono esposti sacchi di rifiuti non nei giorni programmati, 

verranno installate entro febbraio 2024, n. 3 Isole ecologiche per conferire in cassonetti appositi in 
modo autonomo, i materiali: organico, olio esausto, carta e plastica. Ciò sarà possibile con una 
tessera che verrà conferita, su richiesta, all’ECOSPORTELLO. Occorre portare la raccolta 
differenziata da 73% all’80%.  Le tre postazioni saranno in aree di parcheggio presso le stazioni del 
treno di Riale, Zola Centro e Ponte Ronca. 

HERA ha vinto l’appalto della raccolta dei rifiuti, ed entreranno operativi da luglio 24 ma alcuni 
servizi partiranno prima. 

Da circa 25 gg, è stato aperto l’ECOSPORTELLO per il ritiro dei sacchi della raccolta differenziata, 
gestito per conto di HERA, dalla coop Fraternità, che gestisce anche l’isola ecologica. 

Ancora non è stato indicato il telefono e l’e-mail per le segnalazioni, comunque le segnalazioni 
possono essere inviate anche a ambiente@comune.zolapredosa.bo.it. 

Tante ancora le PRATICHE SCORRETTE di conferimento rifiuti, molti quelli abbandonati. Si continua 
attività di educazione nelle scuole. 

A breve, febbraio-marzo, inizierà una collaborazione con Coop Alleanza per l’installazione di una 
macchina ‘MANGIA PLASTICA’ che consegnerà uno scontrino bonus fornendo bottiglie di plastica 
PET. Dovrebbero seguire convenzioni con altri negozi. La plastica verrà utilizzata da CORIPET. 

Si pensa di installare 1 o 2 “Casette dell’acqua” (Riale e Ponte Ronca), le quali hanno avuto un buon 
gradimento e serve per risparmiare utilizzo di bottiglie di plastica. 

 
Preti - Segnala che, da sua esperienza, HERA raccoglie gli ingombranti su strada dopo 2-3 giorni 

dalla prenotazione. 
 
Badiali - Situazione conosciuta dall’Amm.ne e segnalato all’ANAC: HERA non potrà partecipare a 

gare d’appalto. Per segnalazioni avvisare l’ECOSPORTELLO. 
 
Bortolotti - Segnalazione di una campana vetro da spostare, dopo fine di un cantiere, in via Cellini 

11 dal civ. 7/1. 
 
Preti – Segnala via Tasso (zona case popolari ACER), con molto sporco. Inoltre non vengono esposti 

regolarmente i bidoncini ma sacchi e sportine contenenti rifiuti indifferenziati. 
 
Ricci - Segnalazioni in via Masini 
- Al semaforo, verso Lavino, presenza di bidone di ferro ormai da più di un anno 
- Dopo Tombe, verso Lavino, fosso con presenza di un materasso da mesi e spesso sportine 

abbandonate; l’acqua non defluisce 
 
Badiali - A conoscenza del fosso di via Masini sempre pieno: probabilmente dovuto a non corretti 

scarichi delle abitazioni dei dintorni.  
 
Bortolotti - Non si fa la differenziata bene e si mettono contemporaneamente diversi sacchi. 
È proprio la raccolta ‘porta a porta’, quali i risultati di questi anni?  
 
Badiali - Il ‘porta a porta’, porta i migliori risultati possibili, perché i sacchi consegnati sono 

codificati e il cittadino fa il suo meglio possibile dovendo esporli. 
Dal 24 luglio novità: Metallo nel sacco con la plastica e verrà fornito il bidone della carta. 
 
Tosi - Nel volantino che pubblicizza l’ECOSPORTELLO manca un numero di telefono e non è indicato 

l’indirizzo e-mail. 
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3) Aggiornamento sul Parco " Gessi di Zola" 
 

Badiali – Diventata da poco area UNESCO, previsto intervento di riqualificazione, verranno eliminate 
tutte le zone cementate e diventerà l'inizio del sentiero dei gessaroli.  

Si dovrà scoperchiare il Rio Gessi, solo nel tratto all’interno del parco. 
Si installerà una casetta che verrà utilizzata per attività di informazione del parco stesso. 
È in Area S.I.C. oltre che Patrimonio Unesco. 
 
Turra - Con quali fondi verrà finanziato? 
 
Badiali - I fondi necessari per fare ciò saranno reperiti dal bilancio comunale, si spera di recuperare 

almeno alcune somme attraverso qualche bando. Si è in attesa di indicazioni e informazioni 
dell’Unesco.  

Inaugurazione a breve, da sistemare la cartellonistica del nuovo tracciato. 
Il sentiero che impegna l'area oggetto della caduta massi è stato recintato e si avvia a conclusione la 

convenzione coi privati che sarà da modello per le altre che interessano la sentieristica zolese (fra 
le quali la Cavanella), scadute dal 2014. 

 
Bortolotti - Alla chiusura, la Cava Fiorini avrebbe dovuto sistemare l’area, oltre a costruire edifici 

discutibili. 
 
Valmori - Nella zona di accesso al Parco non ci sono molti parcheggi e non c’è marciapiede. 
 
Tosi - Il Parco è da vivere anche con aree picnic e barbecue attrezzati. 
 
Valmori - Eviterei i barbecue per non attirare troppa gente. 

 
 
 
 
 
 

4)  Evento sui Gessi patrimonio UNESCO 
 

Badiali - Per l'apertura del Parco dei Gessi patrimonio Unesco si pensa ad un'iniziativa nell'area 
Frantoio per il 23/24 marzo, per la quale sono benvenute proposte della CCA in merito.  

Il rio che interessa l'area verrà riaperto, e si pensa ad un gazebo ed una parete attrezzata per 
valorizzare questo spazio. 

Per questo evento si potrebbe lasciare le macchine al parcheggio del parco dei ciliegi e poi andare su 
a piedi. 

Ci sono già delle associazioni pronte a svolgere delle iniziative nel parco. 
Alcune zone si potrebbero valorizzare, in particolare quelle vicino al laghetto inoltre, si può pensare 

anche a delle visite alla grotta ovviamente in sicurezza. 
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5) Varie ed eventuali: 
 
Berti - elenca le proposte di argomenti fatte da alcuni consiglieri per la prossima seduta CCA. 
 
Tosi - Sentito l’Ass. Russo in merito alle prossime edificazioni, chiede che venga affrontato 

l’argomento del CONSUMO DEL SUOLO a Zola. 
 
Bortolotti - Segnalazione: perché non c’è l’illuminazione tra via Pirandello e la Viro? 
Inoltre nel fosso si lasciano crescere gli alberi che non permettono lo scorrere corretto dell’acqua. 
 
Badiali - L’illuminazione tra via Pirandello-Viro, verrà fatta parallelamente alla pista ciclopedonale 

con fondi PNRR ma occorre esproprio che allunga i tempi. 
 
Badiali - Resoconto del Dl sullo stato di avanzamento dei lavori al Parco Giardino Campagna: 

 Pulizia aree, abbattimenti, sistemazione fili e pali: fatto 
 Abbattimento alberi secchi: fatto 
 38 piantagione nuove: fatto 
 Piantata bolognese: in corso 
 Implementazione aree per la didattica (240 nuove essenze): in corso 
 Valorizzazione aree sportive: in corso 
 Parte di comunicazione, cartellonistica: in corso  
 Area didattica nel boschetto in fondo al parco: SOSPESO perché c’è un metanodotto SNAM: 

pensata come area forestale andrà ridisegnata. 
 
Marchesini - Occorre lasciare zone incolte a zone mantenute. Non si riuscirà a seguire tutto il Parco. 
 
Badiali - Ricordo che il Parco ha già un contratto di appalto per 3 anni di manutenzione. 
 
Berti - Segnalazione: ci sono una decina di lampioni spenti 
 
Badiali - C’è già in programma la sostituzione di corpi illuminanti (dei lampioni più vetusti), con dei 

lampioni a lampade LED. Ci sono anche dei tratti di illuminazione in paese che saltano e al momento, 
non si capisce perché, forse degrado anomalo dei cavi di collegamento. 

 
Monfrinoli - Come Lega Ambiente si rimane in attesa di una risposta da parte dell’Ufficio Ambiente per 

conoscere la situazione di un boschetto che sembra debba essere abbattuto in via Catalani per una 
nuova edificazione. Badiali conferma l’edificazione.   

 
 
 
 
 
 
6) Definizione O.d.g. prossima seduta: 

           
Proposte per riunione CCA 28 marzo 2024 –  

a) Vasche di laminazione; 
b) Il punto sul consumo di suolo a Zola Predosa; 
c) Nuovo ponte ciclopedonale sul Lavino; 
d) Inquinamento dell’aria e dell’acqua ... cosa possiamo fare?   
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INFORMAZIONI CIRCA EVENTUALE MATERIALE CONSEGNATO 

In sede di Consulta è stato consegnato il seguente materiale: 

 

Particolari rilievi/suggerimenti proposti dai componenti e/o dai presenti (non componenti): 

 

Richieste di approfondimenti ulteriori sugli argomenti trattati: 

 

Richieste di analisi di nuovi argomenti:  

 

Decisioni prese: 

 
 
La seduta si conclude alle ore: 20:30 
 
 
Firme 
 
Il Presidente        La Segretaria verbalizzante 
 

Ivano Berti                                                   Verena Ricci, Alfeo Valmori e Lorenza Montanari 


